

IPO开闸,湘股搭上头班车

楚天科技1月9日发行,还有17家湘企继续“排队”

2013年12月30日晚,对于希望奋力跨进资本市场的人来说,注定是一个不眠之夜。

暂停一年半之久的IPO之门在这一天打开。苏州纽威阀门、广东新宝电器、广东全通教育、浙江我武生物和湖南楚天科技获得首次公开发行(IPO)的批文,其中沪市主板和深市中小板各一家、深市创业板三家。

新股发行进入倒计时,2014年A股将走出何种波澜壮阔的行情?我们拭目以待。

■三湘华声全媒体记者
黄利飞 蔡平



【最新动态】 楚天科技 9天后发行

2013年12月30日凌晨,深冬时节,温度很低,但从北京证监会办公所在的富凯大厦到长沙楚天科技的办公楼里面,灯火通明映照着热火朝天的忙碌。

“一直等到现在,刚刚才拿到批文。”当晚11:30左右,记者拨通楚天科技董秘周飞跃的电话时,听到的回答没有睡意,而是有一种清醒着的、按捺不住的激动。

“这么大一件事,这么值得庆贺的一件事,大家听到消息都很高兴啊!”2013年12月31日上午,楚天科技工会主席杨赞对记者说。

一名基层工作人员甚至毫不掩饰内心的激动:“公司能够顺利上市,而且能够在这么多企业竞争时第一批拿到批文,让我们的企业自豪感和归宿感,一下子变得异常强烈。”

按照最新的IPO有关规定,公司拿到批文之后,可以在一年之内择机发行。但在漫长而煎熬的等待过后,拿到批文的公司都希望在最短时间完成发行。

最新消息显示,楚天科技和纽威阀门定于2014年1月9日发行,新宝股份和我武生物于1月8日发行,全通教育申购日为1月13日。

【各方反应】有想大哭一场的感觉

虽然大家对IPO开闸早有预期,但此次发批文仍显得有些突然。

“证监会并未提前通知具体的发文时间,也未确定发文家数。”一家拿到批文的拟上市公司高管称。

据了解,2013年12月30日下午接到证监会通知的企业共有10家左右,直到晚上,最终名单才确定。

彼时,但凡与资本市场“能挂上钩”的微信群里,立刻沸腾起来,大家的反应可谓“喜闻乐见大快人心,普天同庆奔走相告”。“今晚难以入眠,真是有一种要大哭一场的感觉。”一位保荐代表人感触至深。

【行情展望】新股或带动大盘上行

IPO重启一般认为是重大利空,因为增加了股票供给。但湖南第一代股民李布维认为,IPO重启的消息早已公布,现在终于开闸,且发行量又很小,应该对股市上涨反而是助力。

“IPO停摆一年多,保守估计,目前市场等待新股的资金至少有5000亿,按照目前新股的发行速度,最初一两个月可能很难买到新股,新股发行不会对市场造成太大压力,这反而有利于带动大势。”李布维表示,明年股市相当有戏,特别是创业板,经过12月份的调整修复后更加合理,他十分看好2014年创业板的走势。

记者查阅资料发现,历史上大规模的IPO发行并没有导致股市狂泻,反

方正证券行业分析师宋一凡说,投行人心情比以往IPO重启时心情更激动,是因为这一次IPO重启等得太久,更是因为此次开闸随之而来的很可能就是资本市场较大力度的改革,比如从审批制向注册制过度,就是整个市场的长远利好。“这些都给投行人士带来了更多的希望和期待。”

喜好“打新”的股民心情也激动不已。“大家就忙两件事,一是测算以多少资金参与打新,收益率最高;二是打听投行如何分配网下新股,制定打新策略,提高中签率。”深圳一家长期“打新”的私募投资经理表示。

而经常会出现一波上涨。比如2004年6月25日中小板正式开板交易,在当时股市一片哀鸿的时候,并没有出现很多人预想的暴跌,反而出现了一段盘整行情,虽然出现短暂的向下突破,但很快就开始强烈反弹,迎来一波前所未有的大牛市。又如2009年10月23日创业板正式开板,上证指数不但没有受拖累,反而涨了1.85%,之后一个月共上涨7.42%。

不过财富证券策略分析师李朝宇也表示,新股发行对于市场的影响,关键是新股的质量,如果是优质新股,只会受到投资者追捧,甚至可以吸引大量场外资金。如果都是定价不低,却上市就变脸的垃圾股,那当然也会拖累整个股市。

分析 首批新股“资质”平平

无论心情激动抑或平和,新股终究是要亮相资本市场了。

不过,通过对招股说明书的分析,业内人士认为,这5家公司质地都比较一般。例如新宝电器近年营收几乎不增长,利润增长主要来自于政府一次性补贴;我武生物主导产品单

一,技术含量不高;全通教育过度依赖中移动。

楚天科技是继千山药机之后,湖南上市的第二家制药装备制造企业,其2012年实现经营性净利润9274万元,同比增长55.99%,在营业收入和净利润上,都略胜千山药机一筹。

观察 湖南IPO排队企业还有17家

除了楚天科技,按照证监会最新公布的数据,湖南IPO排队企业还有17家。

其中,金贵银业已经过会;蓝思科技、快乐购、多喜爱等8家处于落实反馈意见状态;湖南爱华集团已预披露;华自科技、湖南金叶众望科技等7家处于初审中。

“按照顺序,理论上接下来拿到批文的应该是金贵银业,排队的企业将按照程序依次上市,但现在似乎没什么‘规矩’可言,所以也说不定。”李朝宇表示,接下来排队企业上市的顺序可能存在一定变化,他个人认为偏科技类的企业可能先一步上市。

记者手记

IPO开闸将带来更健康持续的财富效应

IPO重启,竟然会让人有一种“激动得想要流泪的冲动”,其力量之大和影响之深远可见一斑。最直接的意义,当然是改善因为IPO停摆带来的证券公司的业务构成和利润来源。

众所观之,我国的券商普遍存在着业务构成和利润来源单一的情况,加上较长时间的停发新股,使得这种状况更加突出;恢复IPO,与IPO和上市有关的咨询业务、新股发行承销业务等投资银行业务,将得到发展。券商之间会在更多的领域里展开竞争,在竞争中发展壮大。

而且,IPO开闸后,一些参股了拟IPO的上市公司也有了盼头。湖南资深投资人士胡放鸣就直言,上市公司参股的拟IPO企业一旦成功上市,作为股东的上市公司将从中受益匪浅。

更深一层次的,李朝宇认

为,随着注册制的实施,壳资源将失去价值,新股发行重启,新的优质公司源源不断进入市场,这能增强上市公司之间在股票市场上的竞争程度。“这种竞争最主要的是对市场资源的争夺和占有上,新的市场竞争机制,使得劣质上市公司失去生存的土壤,被逐渐淘汰出市场。”

淘汰是往往升级转型的第一步。一个正常的市场必须具备良好的融资功能,IPO重启,意味着资本市场的直接融资、配置市场资源等重要功能,将得到优化。

总而言之,尽管从短期看,IPO重启是对二级市场股票供应的增加,将会给市场形成股价下跌的现实压力和心理压力。但从长期看,有利于上市公司投资价值提高,有利于市场交易的活跃,也有利于市场的健康发展和市场财富效应的发挥。

■三湘华声全媒体记者 蔡平